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Årsberetning 2025 
 

Overblik over aktiviteter, støtte og samarbejder 2025 

 

Formål  
Denne årsberetning giver et samlet og koncentreret overblik over Kulturelt Samråd Hernings arbejde i 2025. 
Beretningen beskriver samrådets centrale indsatsområder, samarbejder og støtte til kulturlivet i Herning Kommune. 
 

Indhold og afgrænsning  
Beretningen fokuserer på de overordnede linjer, prioriteringer og væsentligste aktiviteter i året. For at sikre et 
letlæseligt format er detaljerede oversigter over økonomi, støttede aktiviteter og medlemsliste samlet sidst i 
beretningen.   
 

Læsevejledning  

Afsnittene kan læses samlet eller hver for sig. Beretningen er opbygget, så læseren hurtigt kan danne sig et 
overblik over året.  
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Forord – året i korte træk 
 
2025 har været et aktivt og betydningsfuldt år for Kulturelt Samråd Herning. Året har været præget af 
både kontinuitet og udvikling, hvor samrådet har arbejdet målrettet med at styrke kulturlivet i Herning 
Kommune gennem støtte til kulturelle initiativer, samarbejde på tværs af aktører og en fortsat 
udvikling af samrådets rolle og arbejdsformer. 

En væsentlig del af arbejdet i 2025 har haft fokus på at skabe overblik og tydelige prioriteringer i et 
kulturliv, hvor efterspørgslen på støtte fortsat er høj. Gennem Kulturpuljen og Kvikpuljen har Kulturelt 
Samråd Herning bidraget til realiseringen af en bred vifte af kulturelle aktiviteter, der spænder vidt 
geografisk og genremæssigt og når ud til mange forskellige målgrupper i kommunen. 

Samtidig har 2025 været et år med særligt fokus på fællesskaber og frivillighed samt samarbejder på 
tværs af kultur-, idræts- og frivilligområdet. Disse indsatser har haft til formål at styrke deltagelse, 
synlighed og sammenhæng i det lokale kulturliv og skabe rammer for både etablerede aktører og nye 
initiativer. 

Året har desuden været præget af forberedelserne til markeringen af Kulturelt Samråd Hernings 60-
års jubilæum og Herning Børneteaterfestivals 30-års jubilæum. Jubilæerne har givet anledning til 
refleksion over samrådets historie og betydning, men har også været afsæt for at se fremad og 
arbejde med, hvordan Kulturelt Samråd Herning fortsat kan udvikle sig og være en relevant og aktiv 
medspiller i kommunens kulturliv. 

Samlet set har 2025 været et år, hvor Kulturelt Samråd Herning har haft fokus på at skabe balance 
mellem drift, udvikling og perspektiv – med kulturen som omdrejningspunkt og fællesskabet som 
fælles reference. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 
 

Kulturelt Samråd Hernings virke i 
2025 – Forpersonens forord  
 
2025 har været et år med tempo på. Ikke bare mange aktiviteter og arrangementer, men også mange 
snakke, overvejelser og beslutninger om, hvad Kulturelt Samråd Herning egentlig skal være - og for 
hvem. Året har i høj grad også handlet om at finde balancen mellem det, vi allerede er gode til, og 
det, vi gerne vil blive bedre til. 

Fællesskab – det nye sort  
I en tid præget af uro og usikkerhed bliver fællesskaberne afgørende. Når vi mødes og står sammen, 
og skaber glæde gennem kulturen, bliver verden bare lidt mindre utryg.  
Kulturelt Samråd Herning er først og fremmest et fællesskab. Et fællesskab af foreninger, institutioner, 
ildsjæle og frivillige, der hver dag er med til at skabe kultur. I byerne og i landsbyerne. På scenerne, i 
forsamlingshusene, i øvelokalerne og i de midlertidige rum, der opstår, når nogen får en idé og 
handler på den. Det er den energi og det engagement, vi som samråd arbejder for at understøtte og 
give plads til at blomstre.  

En stærkere kulturmakker 
I 2025 har vi haft et tydeligt fokus på udvikling og strategi. Vi vil gerne skabe mere klarhed og 
forudsigelighed i vores arbejde. Vi har derfor bl.a. arbejdet med vores identitet, og ønsker at Kulturelt 
Samråd Herning bliver mere tydelige som forening og dermed kan være en stærkere kulturmakker for 
medlemmerne og for kulturen i Herning Kommune generelt.  

Vi fejrede sammen 
Året har været præget af stærke fælles begivenheder, her i blandt Kulturfesten, HerningErMusik, En 
Fri Dag og ikke mindst Herning Børneteaterfestival – som i 2025 kunne fejre sit 30-års jubilæum. 
markeringen af Kulturelt Samråd Hernings 60-års jubilæum gav anledning til både at se tilbage med 
stolthed og fremad med nysgerrighed. For selvom vi har 60 år på bagen, er opgaven den samme: at 
være et samlende, lyttende og handlende bindeled i kulturlivet. 

Nye samarbejder 
Noget af det mest lovende i 2025 har været det styrkede samarbejde på tværs af kultur-, idræts- og 
frivilligområdet, med Herning Idrætsråd og Frivilligcenter Herning. Vi tror på at der er et stort 
potentiale i at tænke mere sammen, dele viden og skabe fælles løsninger, der gør det lettere at være 
forening og frivillig i Herning Kommune. Fællesskaber opstår ikke af sig selv – de kræver rammer, 
opmærksomhed og vedholdenhed. 

TAK! 
Jeg vil gerne sige en stor tak til forretningsudvalget for et engageret og konstruktivt samarbejde, til 
vores koordinator for det daglige overblik og den store indsats – og ikke mindst til alle medlemmer og 
frivillige, som hver især bidrager til kulturlivet i Herning Kommune.  

Kulturelt Samråd Herning er ikke en bygning eller en bestyrelse. Det er jer – vi er os!  
Jeg glæder mig til mere kultur i 2026!  

Anita V. Marinussen  
Forperson, Kulturelt Samråd Herning 
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Organisationen og samarbejde  

Forretningsudvalget 
Efter repræsentantskabsmødet d. 24. februar 2025 bestod forretningsudvalget af følgende 
medlemmer: 
 
Anna-Grethe Østergaard, Aulum Kunstforening (genvalgt i 2023 for 3 år). 
Belinda Hornshøj, Heartwork (nyvalgt i 2023 for 3 år). 
Thomas Rask, Rytmisk Musik Herning (nyvalgt i 2023 for 3 år). 
Anita Marinussen, Hodsager og Omegns Borgerforening (genvalgt i 2024 for 3 år). 
Hans Rostholm, Museumsforeningen for Museum Midtjylland, Herning (genvalgt i 2024 for 3 år). 
Amalie Mose Klitgaard, Herning Ny Teater (genvalgt i 2024 for 3 år). 
Marie Lilholt, DSI-Swinging Europe (genvalgt i 2025 for 3 år). 
Line Thuesen, Højhuset (nyvalgt i 2025 for 3 år). 
Line Hillerup, Huset No7 (nyvalgt i 2025 for 3 år). 
 
 

Suppleanter  
Som suppleanter for en 1-årig periode valgtes: 
 
1. suppleant:  
Thilde Nyborg, HEART 
 
2. Suppleant:  
Peter Thaisen, Kultivator 

 

Konstituering 
Den endelige konstituering skete på FU 04 d. 10. 
april 2025 med Anita Marinussen som formand og 
Marie Lilholt som næstformand. Desuden 
nedsattes et administrationsudvalg til at behandle 
hastesager mellem møderne bestående af 
formand og næstformand samt 
forretningsudvalgsmedlem Hans Rostholm og 
samrådets koordinator Oliver Volf.  
I august indtrådte Thilde Nyborg i stedet for Marie 
Lilholt, og i december indtrådte Peter Thaisen i 
stedet for Line Thuesen.  
 

 

 

 

 

 

 

 

Repræsentantskabsmøde 2025 
 
 
Kulturelt Samråd Herning indkalder én gang 
årligt alle medlemmer til ordinært 
repræsentantskabsmøde. I 2025 blev mødet 
afholdt på Alhuset i Kibæk. 
 
Programmet bød på en introduktion til Alhusets 
arbejde samt oplæg ved Line Hillerup fra Huset 
No7 om fællesskabsprojektet og ved Thomas 
Rask om arbejdet i Justerbar(t). Aftenens 
underholdning blev leveret af Kulturkompagniet, 
som præsenterede et varieret indslag med 
storytelling, musik og sang. 
 
Der skal lyde en stor tak til alle fremmødte samt 
til Alhuset for det flotte værtskab med tapas, 
kaffe og kage. Endvidere rettes en tak til 
forretningsudvalget for indsatsen og til de mange 
frivillige, som bidrog til et vellykket arrangement. 
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Årets hovedindsatser og 
fokusområder  
 

Ny strategisk retning i Kulturelt Samråd 
Herning 
I 2025 har Kulturelt Samråd Herning taget en række strategiske greb, som har til formål at styrke 
samrådets medlemmer og skabe bedre rammer for kulturlivet i Herning Kommune. Arbejdet har haft 
fokus på at sikre mere tydelige, forudsigelige og gennemsigtige rammer for samrådets bevillinger, så 
medlemmer og ansøgere fremover oplever klarere prioriteringer, forventninger og opfølgning – til 
gavn for både planlægning og kvalitet i de kulturelle aktiviteter. 

Samtidig har der været et øget strategisk fokus på samrådets medlemmer. Gennem styrkede 
netværk, øget dialog og samarbejder på tværs har Kulturelt Samråd Herning arbejdet for at skabe 
bedre videndeling, stærkere relationer og flere fælles initiativer, som kan bidrage til udvikling og 
bæredygtighed i medlemmernes arbejde i de kommende år. 

Endelig har 2025 været et år, hvor Kulturelt Samråd Herning har investeret i udviklingen af samrådet 
som organisation. Gennem en fortsat styrkelse af struktur, arbejdsgange og rollefordeling er der skabt 
et mere robust og professionelt fundament, som skal sikre, at samrådet også fremadrettet kan 
fungere som en tydelig, kompetent og værdiskabende samarbejdspartner for medlemmerne og for 
kulturlivet i Herning Kommune. 

 

Kulturfesten “I Legeland” – uge 25  
Kulturfesten 2025 blev afholdt under temaet I Legeland, som satte leg, kreativitet og deltagelse i 
centrum. Festivalen bød på en bred vifte af kulturelle aktiviteter og arrangementer, der inviterede 
både børn, unge og voksne til aktiv deltagelse i kulturlivet på tværs af kommunen. 

Kulturelt Samråd Herning har bidraget til kulturfesten gennem samarbejde, støtte og koordinering 
med en lang række aktører. Temaet har skabt en fælles ramme, som gav plads til både nye formater 
og videreudvikling af eksisterende aktiviteter og har styrket kulturfestens forankring i både by og 
lokalområder. 

 
 

   

  

 

 

Volantes Cirkus, Kulturfesten 2025         Kulturfesten i Kulturgården 2025 

Foto: Flemming Scully        Foto: Jørn Tesch  
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HerningErMusik 2025 – uge 44  
HerningErMusik 2025 samlede musiklivet i Herning Kommune i en fælles fejring af musikkens mange 
udtryk. Ugen bød på koncerter, oplæg og aktiviteter, der involverede både professionelle aktører, 
frivillige, undervisningsmiljøer og publikum. 

Kulturelt Samråd Herning har understøttet HerningErMusik som en platform for synlighed, 
samarbejde og netværk på tværs af musikmiljøerne. Arrangementet har bidraget til at styrke 
sammenhængen i musiklivet og skabe nye forbindelser mellem aktører i kommunen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Den Jyske Sangskole på Fermaten                           Marcus Winther-John på Fermaten  

En Fri Dag – D. 31. oktober 2025  
I 2025 var Kulturelt Samråd Herning igen medarrangør af En Fri Dag, som for andet år i træk samlede 
kultur-, idræts- og de blandede foreninger omkring fælles aktiviteter, netværk og fejring af 
fællesskaberne i Herning Kommune. Arrangementet havde et tydeligt fokus på frivillighedens 
betydning og på at synliggøre de mange fællesskaber, som hver dag bidrager til et aktivt og levende 
kulturliv. 

En Fri Dag var opdelt i to dele med hver sit fokus. I løbet af dagen besøgte omkring 250 skoleelever 
Huset No7, hvor eleverne deltog i forskellige workshops med fokus på, hvordan det er at være en del 
af en forening, og hvilken rolle frivillighed og fællesskab spiller i foreningslivet. Workshopforløbene 
blev faciliteret af en række frivillige foreninger, herunder Kulturelt Samråd Hernings egne medlemmer 
Spillemandsklubben Vestervang og Teaterforeningen SPLYF, som bidrog med konkrete og 
engagerende indblik i foreningsarbejde. 
Skoledagen blev afsluttet med en talk med OL-bronzevinder i brydning, Turpal Bisultanov, som delte 
sine erfaringer og fortalte om, hvilken betydning det har haft for ham at være en del af en forening i 
Herning Kommune.   

Om aftenen fortsatte En Fri Dag med den store fælles fejring, hvor foreninger og frivillige fra hele 
kommunen mødtes til netværk, festmiddag og prisuddelinger. Aftenprogrammet satte frivilligt 
engagement og samarbejde på tværs i centrum og fungerede som en anerkendelse af de mange 
ildsjæle, der bidrager til kommunens kultur-, idræts- og foreningsliv.  
I forbindelse med En Fri Dag markerede Kulturelt Samråd Herning sit 60-års jubilæum med en fyldt 
sal på 180 deltagere.  
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En Fri Dag og Kulturelt Samråds Jubilæum med bl.a. Borgmester, Dorte West og OL-bryderen, Turpal Bisultanov. 

  

Kulturelt Samråd Hernings 60-års jubilæum   
I 2025 markerede Kulturelt Samråd Herning sit 60-års jubilæum. Jubilæet gav anledning til at se 
tilbage på samrådets historie og den rolle, samrådet gennem seks årtier har spillet som samlende 
aktør for kulturlivet i Herning Kommune. 

Siden etableringen har Kulturelt Samråd Herning fungeret som bindeled mellem foreninger, 
institutioner og kommunen og har bidraget til udviklingen af et bredt, mangfoldigt og lokalt forankret 
kulturliv. Jubilæumsåret gav anledning til refleksion over denne rolle og over de værdier, som fortsat 
danner grundlag for samrådets arbejde – herunder samarbejde, frivillighed og fællesskaber. 

Markeringen af jubilæet blev samtidig brugt som afsæt for at se fremad. Jubilæet understregede 
behovet for fortsat udvikling af samrådets rolle og arbejdsformer, så Kulturelt Samråd Herning også i 
de kommende år kan understøtte medlemmerne og fungere som en relevant og aktiv medspiller i 
kulturlivet i Herning Kommune. 
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Kulturelt Samråds 60-års jubilæum med bl.a. det lokale ungdomsband ALTO. 

Herning Børneteaterfestival – 30-års 
jubilæum – D. 7.–9. november 2025  
Herning Børneteaterfestival blev i 2025 afholdt for 30. gang og markerede dermed et væsentligt 
jubilæum for både festivalen og kulturlivet i Herning Kommune. Gennem tre årtier har festivalen 
bidraget til at give børn og familier adgang til professionelle teateroplevelser og kreative aktiviteter og 
har opbygget en stærk position som en fast og tilbagevendende begivenhed i kommunens kulturliv. 

Jubilæumsudgaven bød, som i tidligere år, på et bredt og varieret program med professionelle 
teaterforestillinger og kreative aktiviteter målrettet børn og familier – i alt 40 forestillinger udbudt af 17 
forskellige teatre. Festivalen blev afholdt i tæt samarbejde med lokale aktører og frivillige og var 
geografisk forankret i både Herning by og omegnsbyerne, hvilket bidrog til at sikre bred 
tilgængelighed og lokal opbakning – i alt 11 omegnsbyer som bestod af Aulum, Søby, Kibæk, Ilskov, 
Holtbjerg, Vind, Sdr. Felding, Skarrild/Karstoft, Vildbjerg, Hodsager og Gullestrup.  

Herning Børneteaterfestival 2025 understregede festivalens fortsatte betydning som en af 
kommunens mest markante kulturelle begivenheder for børn og unge. Med stor publikumsopbakning 
(over 2800 billetter booket), stærke samarbejder og et højt engagement fra frivillige fungerede 
festivalen også i jubilæumsåret som et centralt samlingspunkt for børnekultur og scenekunst og som 
et vigtigt bidrag til at styrke børns møde med kunst og kultur i Herning Kommune. 

 

 

 

 

 

 

 

Forestillingen Karius og Baktus under Herning Børneteaterfestival 2025  
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Kulturelt Samråd i Danmark 
Kulturelt Samråd Herning er medlem af landsforeningen Kulturelle Samråd i Danmark, som afholdt 
generalforsamling i Middelfart søndag den 28. september 2025. Her ændrede man vedtægterne, 
således at antal bestyrelsesmedlemmer nedsattes fra 7 til 5 personer, og formanden vælges på 
generalforsamlingen.  

Den årlige kulturkonference var ændret til Kultur Inspiratorium 2025 og gennemførtes lørdag-søndag 
den 25.-26. oktober i Aarhus og på Djursland med ca. 30 deltagere. Fra Kulturelt Samråd Herning 
deltog Anita Marinussen og Thilde Nyborg. I modsætning til tidligere år var der ikke samarbejde med 
et lokalt samråd. Kultur Inspiratorium 2025 var planlagt af Ulla Lund og Camilla Grunnet, der nu 
fungerer som landsforeningens sekretariat.  

I 2025 udtrådte Hans Rostholm af landsbestyrelsen, hvor han har været med i 31 år og formand i 
årene 1995-2023. 

Siden 2023 har Erik Vigsø fra Samrådet for Amatørkultur i Aarhus været formand for Kulturelle 
Samråd i Danmark, som har godt 30 medlemmer.  

 

Et styrket tværgående samarbejde om 
fællesskaber og frivillighed 
Kulturelt Samråd Herning har i 2025 taget vigtige skridt mod et endnu tættere og mere forpligtende 
samarbejde med Herning Idrætsråd og Frivilligcenter Herning. Samarbejdet tager afsæt i en fælles 
ambition om at styrke foreningerne i Herning Kommune og skabe bedre rammer for fællesskaber og 
frivillighed på tværs af kultur-, idræts- og det sociale område. 

Erfaringerne fra blandt andet En Fri Dag har tydeligt vist værdien af at samle kræfterne på tværs af 
vores organisationer. I forlængelse heraf har de tre organisationer givet hinanden håndslag på at 
arbejde mere koordineret og strategisk fremadrettet. Målet er, at tilbud som opkvalificering, kurser, 
kassererhjælp, fundraising, sparring og rekruttering af frivillige i højere grad bliver fælles og 
tilgængelige for alle foreninger – uanset om de arbejder med kultur, idræt eller sociale fællesskaber. 

I 2026 og de kommende år vil samarbejdet blive understøttet af faste møder med fokus på sparring, 
erfaringsudveksling og koordinering af tværgående initiativer. Der ses særligt et potentiale i 
udviklingen af fælles indsatser, som kan styrke både engagement, fastholdelse og rekruttering i 
foreningslivet. Initiativer som Trænerakademiet, etableringen af et korps af fællesskabsguides samt 
videreudviklingen af En Fri Dag peger alle ind i en fælles retning, hvor fællesskaber og frivillighed får 
et markant løft. 

Kulturelt Samråd Herning ser samtidig samarbejdet som en mulighed for at bidrage mere samlet i 
dialogen med kommunen og byrådet. Med et bredt medlemsgrundlag og en tæt kontakt til lokale 
fællesskaber kan de tre organisationer fungere som et fælles rådgivende forum og bidrage med viden 
og perspektiver i arbejdet med nogle af de samfundsmæssige udfordringer, der knytter sig til blandt 
andet trivsel, ensomhed, sundhed og forebyggelse. 
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Årets Priser 
 
Årets Kulturkram 2025 
Årets Kulturkram 2025 blev tildelt de unge mennesker bag Mosaik Festival for deres særlige indsats 
for kulturen og fællesskabet i Herning Kommune. Kulturkrammet er Kulturelt Samråd Hernings 
anerkendelse af initiativer, der formår at skabe kulturel værdi og styrke fællesskaber gennem 
engagement og frivillighed. 

De unge bag Mosaik Festival har med deres arbejde skabt et inkluderende og nyskabende 
festivalformat, der samler mennesker på tværs af baggrunde og bidrager til at udvikle nye 
fællesskaber i Herning Kommune. Overrækkelsen fandt sted i forbindelse med En Fri Dag og var med 
til at synliggøre både kulturens betydning og de mange ildsjæle, som bidrager til et levende og 
mangfoldigt kulturliv. 

Kulturkram 2026 – Kender du en værdig kandidat?  
Har du en god kandidat, der fortjener at modtage Kulturkrammet i 2026? 

Formålet med Kulturelt Samråd Hernings Kulturkram er at sætte fokus på kulturen og anerkende 
områder i Herning Kommune, der gør en ekstraordinær indsats. Prisen er på 10.000 kr. og er tiltænkt 
landsbyer, centerbyer og lokaliteter – ikke enkeltpersoner – i kommunen. Modtageren kan være en 
borgerforening, en kulturforening, et organiseret fællesskab eller lignende, der har bidraget markant til 
kulturen i området. 

Prisen gives for en særlig indsats inden for kulturen, hvad enten det er gennem et enkeltstående 
arrangement, en række aktiviteter eller et længerevarende projekt. 
 

Krav til indstillingen: 
Indstillingen skal indeholde: 

• En klar angivelse af, hvem der nomineres. 
• En beskrivelse af de kulturelle aktiviteter eller initiativer. 
• En begrundelse for, hvorfor den nominerede fortjener prisen. 

Indstillinger sendes til Kulturelt Samråd Hernings koordinator, Oliver Volf, på kshov@herning.dk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Uddeling af Årets Kulturkram 2025 – Mosaik festival   

mailto:kshov@herning.dk
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Årets Fællesskab 2025 
I 2025 blev prisen Årets Fællesskab uddelt til Det Sociale Gullestrup. Prisen hylder frivillige 
fællesskaber i Herning Kommune, som gennem engagement, inklusion og lokalt forankrede initiativer 
bidrager til at styrke trivsel og sammenhængskraft i lokalsamfundet. 

Årets Fællesskab uddeles i et samarbejde mellem Huset No7, Herning Idrætsråd, Kulturelt Samråd 
Herning og Frivilligcenter Herning og har til formål at synliggøre og anerkende fællesskaber, der 
bygger bro mellem mennesker og viser nye veje for, hvordan fællesskab og frivillighed kan tage form. 
Med prisen følger en anerkendelse samt en præmie på 5.000 kr. 

Prisen blev overrakt i forbindelse med En Fri Dag den 31. oktober 2025 i Huset No7. Med tildelingen 
til Det Sociale Gullestrup blev der sat fokus på et fællesskab, som gennem sit arbejde skaber 
konkrete, positive forandringer for mennesker i lokalområdet og fungerer som et stærkt eksempel på 
frivillighedens betydning i Herning Kommune. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Uddeling af Årets Fællesskab 2025 – Det Sociale Gullestrup   

 
Herning Kommunes Kulturpris  
Kulturelt Samråd Herning deltog i 2025 i uddelingen af Herning Kommunes Kulturpris 2024 d. 25. juni 
2025, som blev tildelt cosplay-foreningen Phoenix. Prisen blev overrakt ved en ceremoni i Herning 
Kommunes byrådssal og markerede foreningens særlige indsats for at skabe et inkluderende og 
engagerende kulturfællesskab i Herning Kommune. I bedømmelsesudvalget har Kulturelt Samråd 
Herning har 2 medlemmer. 

Phoenix har siden sin etablering opbygget et stærkt fællesskab for cosplay-entusiaster og bidrager 
med både workshops, kreative aktiviteter og afholdelsen af PhoenixCon. Med tildelingen af 
Kulturprisen blev bredden i kulturlivet og betydningen af nye og alternative kulturfællesskaber 
fremhævet – værdier, som Kulturelt Samråd Herning bakker op om og arbejder for at understøtte. 

   

 

 

 
Uddeling af Herning Kommunes Kulturpris 2024 i byrådssalen – Cosplay-foreningen Phoenix.  
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Kultursamarbejdets priser 2024  

(uddelt i 2025) 

2025 blev Kultursamarbejdets priser for 2024 uddelt. Kulturprisen (hovedprisen) gik til Sound Art Lab, 
mens KulturVækstPrisen blev tildelt Ungeforeningen Kælderen. 

 

Nye medlemskaber i Kulturelt Samråd 
Herning 2025  
 
I 2025 har Kulturelt Samråd Herning haft glæden af at optage følgende nye medlemmer i 
repræsentantskabet: 

• Kibæk Møllelaug – en forening, der arbejder for at bevare og formidle Kibæk Mølle som et 
kulturhistorisk samlingspunkt med aktiviteter og arrangementer for lokalområdet. 

• Spillemandsklubben Vestervang Herning – en musikforening, der samler folk der spiller 
musik på tværs af generationer og bidrager til levende musikfællesskaber i Herning. 

• Forbæk Borgerforening – en lokal borgerforening, der arbejder for at styrke fællesskab, 
kultur og aktiviteter i Forbæk og omegn. 

• Skibbild-Nøvling Forsamlingshus – et lokalt kultur- og forsamlingshus, som danner ramme 
om kulturelle arrangementer, fællesspisning og lokale aktiviteter. 

• Snejbjerg Borgerforening – en borgerforening, der engagerer sig i kulturelle initiativer og 
fællesskabsaktiviteter i Snejbjerg og nærområdet. 

• Aktiv Timring – en lokal forening, der arbejder med at skabe kulturelle og sociale aktiviteter 
og styrke fællesskabet i Timring. 

• Denmark Tamil Artists Association – en kulturforening, der formidler tamilsk kunst og kultur 
gennem musik, dans og andre kulturelle udtryk og bidrager til mangfoldigheden i kulturlivet i 
Herning Kommune. 

 

Perspektiver for 2026 
 
Med afsæt i erfaringerne fra 2025 ser Kulturelt Samråd Herning ind i 2026 med en klar ambition om at 
styrke samrådets rolle som samlende og udviklende aktør for kulturlivet i Herning Kommune. Arbejdet 
i det forgangne år har tydeliggjort vigtigheden af både strategisk fokus, stærke samarbejder og tydelig 
medlemsværdi – elementer, som vil være bærende for indsatsen i 2026. 

Et centralt fokus i 2026 bliver den fortsatte udvikling af samrådets støttefunktioner og 
bevillingspraksis, så puljerne også fremadrettet understøtter kvalitet, bæredygtighed og 
mangfoldighed i kulturlivet. Samtidig vil samrådet arbejde for at styrke dialogen med medlemmerne 
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og skabe bedre rammer for videndeling, netværk og samarbejder på tværs af genrer og geografiske 
områder. 

Samarbejdet med Herning Idrætsråd og Frivilligcenter Herning vil i 2026 blive yderligere forankret 
gennem faste mødefora og fælles initiativer. Målet er at sikre en mere koordineret indsats over for 
foreningerne, hvor opkvalificering, sparring og frivilligunderstøttelse i højere grad tilbydes på tværs af 
kultur-, idræts- og det sociale område. 

I 2026 ser Kulturelt Samråd Herning også frem mod endnu et år med Herning Børneteaterfestival. 
Med afsæt i erfaringerne fra tidligere år, og specielt jubilæumsåret, vil samrådet arbejde med en 
række strategiske ændringer i tilrettelæggelsen og organiseringen af festivalen. Målet er at styrke 
både kvalitet, samarbejder og lokal forankring, samtidig med at festivalen fortsat udvikler sig som en 
markant kulturel begivenhed for børn og familier i Herning Kommune. 

2026 vil desuden være præget af større fælles begivenheder og udviklingsprojekter, herunder 
Kulturfest Herning 2026, som forventes at fungere som et vigtigt samlingspunkt for både borgere, 
foreninger og kulturaktører. Samrådet vil her arbejde for at skabe plads til både etablerede aktører og 
nye initiativer og fortsat understøtte kulturens rolle som drivkraft for fællesskaber og lokal 
sammenhængskraft. 

Samlet set går Kulturelt Samråd Herning ind i 2026 med et styrket organisatorisk fundament og en 
tydelig ambition om at bidrage aktivt til udviklingen af et levende, inkluderende og bæredygtigt 
kulturliv i Herning Kommune – i tæt samspil med medlemmer, samarbejdspartnere og kommunen. 

 

Tak 
 
Kulturelt Samråd Herning vil gerne rette en stor tak til alle, der i 2025 har bidraget til at styrke 
kulturlivet i Herning Kommune. En særlig tak skal lyde til samrådets medlemmer for engagement, 
initiativ og samarbejdsvilje samt til de mange frivillige, der med deres indsats er med til at skabe 
levende kulturelle fællesskaber i hele kommunen. 

Derudover rettes en tak til Herning Kommune og medarbejderne i Kultur & Fritid for et tæt og 
konstruktivt samarbejde samt til de mange samarbejdspartnere, institutioner og aktører, der bidrager 
til at udvikle og gennemføre kulturelle aktiviteter og initiativer. 

Endelig skal der lyde en tak til forretningsudvalget for et engageret og ansvarligt arbejde gennem året. 
Sammen skaber vi grundlaget for et stærkt, mangfoldigt og fremadrettet kulturliv i Herning Kommune. 

 

 

 

 

 

 



16 
 

Økonomi – Regnskab 2025  
   

Regnskab pr. 31. december 2025   

 2024 2025 
INDTÆGTER   

Tilskud/rådighedsbeløb fra Herning kommune:     

Kontorhold 57.000 62.000 

Tilskud fra Herning Kommune 605.000 625.000 

Overført fra året før 96.000 45.000 

Barselsudligningspuljen 2.000 2.000 

Tilskud fra Kultur- og Fritidsudvalget  50.000 95.000 

Teaterrefusion fra staten  155.205 173.370 

Helle Mau Jensen og Døtres fond 0 20.625 

Ege Fonden  0 8.250 

Herning Idrætsråd 0 5.870 

INDTÆGTER I ALT 965.205 1.037.115 

   

UDGIFTER   

Note 1: Drift/kontorhold  214.830 62.545 

Note 2: Tilskud til musik  202.547 133.531 

Note 3: Tilskud til teater  426.758 445.054 

Note 4: Tilskud til event - workshop - billedkunst  75.912 84.684 

Note 5: Tilskud til interne events 0 167.298 

Note 6: Tilskud til diverse  0 0 

UDGIFTER I ALT 920.047 893.112 

   

RESULTAT   

Overskud overføres til næste år 45.158 144.003 

Samrådets beholdning 45.158 144.003 

Overskuddet forklares ved følgende forhold: 
 

Underskudsgarantier er ikke anvendt fuldt ud  

Flere bevilligede underskudsgarantier er enten ikke blevet 

udløst eller kun delvist udnyttet, og i større omfang end i 

tidligere år. 

 

Ekstra hjemtagne midler i 2025 

Der er i 2025 søgt og modtaget yderligere midler, som der 

ikke normalt søges. Dette har samlet set givet en merindtægt 

på ca. 80.000 kr. 

 

Forskydning i teaterrefusion 

En del af teaterrefusionen vedr. aktiviteter i 2024 er først 

udbetalt og bogført som indtægt i 2025, hvilket påvirker årets 

resultat positivt. 

Kommentarer til regnskabet: 
 

Lønnen til Kulturelt Samråds koordinator er ikke medregnet i 

regnskabet, da midlerne hertil bliver administreret af Herning 

Kommune. 

 

Tilskud fra Kvikpuljen udbetalt i 2025 er fordelt under de respektive 

noter. 
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Noter 
 

KULTURELT SAMRÅD - REGNSKAB 2025     

      

  2024 2025 
Note 1 DRIFT/KONTORHOLD     

Kontorartikler, møder, gaver, depotrum m.m. 20.757 34.283 

Merudgift til løn ift. budget 44.718 0 

Kontingenter, konferencer og kurser  8.508 28.262 

Hjemmeside 15.326 0 

DRIFT OG KONTORHOLD I ALT 89.309 62.545 
      

Note 2 TILSKUD TIL MUSIK:     

Diverse klassisk musik 85.839 57.917 

Diverse rytmisk musik 117.261 75.614 

KMF 336 -553 0 

MUSIKTILSKUD I ALT 202.547 133.531 
      

Note 3 TILSKUD TIL TEATER     

Børneteaterfestival - forestillinger m.v. 386.780 401.382 

Teater 39.978 43.672 

TEATERTILSKUD I ALT 426.758 445.054 
      

Note 4 TILSKUD TIL FESTIVAL, WORKSHOPS & 
BILLEDKUNST MM. 

    

Foredrag 7.095 20.078 

Festival, Workshops, Billedkunst (FWB) 68.817 60.926 

Revy 0 3.680 

TILSKUD TIL EVENT I ALT 75.912 84.684 

      

Note 5 TILSKUD TIL INTERNE EVENTS     

Repræsentantskabsmøde 14.438 9.623 

Kulturfesten  80.000 51.146 

Kulturkram 13.200 12.500 

En Fri Dag / KSH 60-års jubilæum  17.292 79.256 

Vælgermøde  0 14.773 

TILSKUD TIL INTERNE EVENTS I ALT 124.930 167.298 

      

Note 6 TILSKUD TIL DIVERSE     

Diverse 0 0 

TILSKUD TIL DIVERSE I ALT 0 0 
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Puljer og støtte – overblik   

 
Kulturpuljen  

 
Hvad er Kulturpuljen? 

Kulturelt Samråds Kulturpulje yder underskudsgarantier til offentlige, kulturelle arrangementer i 
Herning Kommune. Puljen kan søges af både foreninger og enkeltpersoner – uanset medlemskab af 
Kulturelt Samråd Herning – forudsat at arrangementet er lokalt forankret. 
 

Årets aktiviteter 2025 – støttet af Kulturpuljen 

• 29. januar – 1. februar 
Askepop – arrangeret af SMUK Teater 

• 5. april 
3-kors projekt 2025 – arrangeret af Herning Korforening 

• 5. maj 
Forårskoncert – arrangeret af Herning Amatørsymfoniorkester (HASO) 

• 19. og 26. maj 
Forårskoncerter – arrangeret af Hedekoret i samarbejde med Herning Golfklub 

• 7. juni 
Musik i Lunden – arrangeret af Vildbjerg Borgerforening 

• 14.–21. juni 
Kulturfesten 2025 – arrangeret af Kulturgården i samarbejde med Kulturelt Samråd Herning 

• 14.–20. juni 
OPERAmini – arrangeret af Herning Opera Festival 2025 

• 15. juni 
Folkfestival i Søby – arrangeret af Foreningen Midtfolk og Fermaten 

• 20. juni 
Rock i Søby – arrangeret af Søby Brunkulsmuseum 

• 26.–28. juni 
Sister Act Jr. – arrangeret af SPLYF 

• 6. september 
Moorjazz Festival 2025 – arrangeret af Fermaten 

• 20. september 
Mosaik Festival – arrangeret af Mosaik Teamet  

• 24. september 
Foredrag: Nærmest Fri – arrangeret af Aulum Højskoleforening 
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• 5. oktober 
Koncert med Kaya Brüel og Ole Kibsgaard – arrangeret af Aulum Kirke 

• 11.–19. oktober 
PLAY!GROUND LIVE 2025 – arrangeret af DSI Swinging Europe 

• 20. oktober 
Vælgermøde med fokus på kultur – arrangeret af Kulturelt Samråd Herning i samarbejde med 
Herning Ny Teater 

• 31. oktober 
En Fri Dag & Kulturelt Samråd Hernings 60-års jubilæum – arrangeret af Kulturelt Samråd 
Herning, Frivilligcenter Herning, Herning Idrætsråd og Huset No7 

• 7.–9. november 
Herning Børneteaterfestival 2025 – arrangeret af Kulturelt Samråd Herning i samarbejde med 
en lang række aktører og frivillige.  

• 10. december 
Skolernes Julekoncert 2025 – arrangeret af Herning Musikskole 

 

Kvikpuljen 
 
Hvad er Kvikpuljen? 

Kvikpuljen er Kulturelt Samråd Hernings pulje til hurtige tilskud til mindre, offentlige 
kulturarrangementer i Herning Kommune. 

 

Årets aktiviteter 2025 – støttet af Kvikpuljen 

• Højskoledag – arrangeret af Danske Seniorer Sdr. Felding i samarbejde med Indre Mission 
og Sdr. Felding Menighedsråd 

• Nytårskur med Herning Amatørsymfoniorkester - arrangeret af Herning 
Amatørsymfoniorkester (HASO) 

• Sammen snakker vi om: At gøre det selv – arrangeret af Frekvens og JusterBar(t) 

• Foredrag med Marcus Winther – arrangeret af Fermaten 

• Music Mondays – arrangeret af Tomasz Wróblewski 

• Foredrag: Fashion Dumpsite – arrangeret af Museumsforeningen for Museum Midtjylland 

• Foredrag med Glimtvis – arrangeret af Nærvær*Live 

• Sektion74 Volume 2 – arrangeret af Sektion 

• Workshop: Levendegørelse – arrangeret af Kulturkompagniet 

• KULtur optakt – levendegørelse af Søby Brunkulsmuseum – arrangeret af Kulturkompagniet 
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• Klassisk barok kammermusik – arrangeret af Fårbæk Borgerforening 

• H+H – arrangeret af Swinging Europe 

• Fællessang i Haderup – arrangeret af Haderup Borgerforening 

• Et Dansktop Eventyr – arrangeret af VUIF’s amatørafdeling 

• Foredrag med Gunnar Ørskov – arrangeret af Abildaa Forsamlingshus  

• 3 i 1 – arrangeret af Herning Ny Teaterskole 

• Befrielsesfejring 5. maj i Skarrild – arrangeret af Kulturisten i samarbejde med lokale aktører 

• De Magiske Rejsende – arrangeret af Tomasz Wróblewski i forbindelse med Kulturfesten 

• HVERDAG – arrangeret af Swinging Europe i samarbejde med Mental Talk 

• Patinering af kostumer – Kulturkompagniet  

• Paneldebat om musikeres mentale sundhed – arrangeret af Unscene Artist i samarbejde med 
Mental Talk 

• Samskabelse mellem HeartWorkers & BedsteVENner og Mental Talk – arrangeret af 
HeartWorkers & BedtseVENner 

• Paella Day – arrangeret af Isaac Casado 

• Fra drøm til manege – arrangeret af Kibæk IF Cirkusklub 

• Samskabelse mellem Justerbar(t) og HeartWorkers & BedtseVENner – arrangeret af 
Justerbar(t) og HeartWorkers & BedtseVENner 

• Unge i musikbranchen – talk og koncert – arrangeret af JusterBar(t) 

• Fødselsdagsprojekt for Sektion – arrangeret af Sektion  

• Aktivitetsdag – arrangeret af Abildå FC og Beboerforening 

• Evil Halloween Herning – arrangeret af Jan Christensen 

• Musikstarter Camp MidtVest 2025 – arrangeret af Martin Damgaard i samarbejde med 
Fermaten 

• Polish Day – arrangeret af Isaac Casado 
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Kulturelt Samråd Hernings 
repræsentantskab 2025 
 
ABILDÅ BRUNKULSLEJE | Laurits Mosegaard 
ABILDÅ FORSAMLINGSHUS, ABILDÅ FC OG BORGERFORENING | Egon Friis Kammersgaard 
AKTIV FELDBORG | Susanne Nielsen 
AKTIV TIMRING | Jeanette Friis Nielsen 
ALHUSETS BRUGERFORENING | Flemming B. L. Johannesen 
AOF | Susanne Busse 
AULUM BORGERFORENING | Christen Dam Larsen 
AULUM HØJSKOLEFORENING | Gudrun Kristiansen 
AULUM KUNSTFORENING | Anna-Grethe Østergaard 
CARL-HENNING PEDERSEN & ELSE ALFELTS MUSEUM | Lotte Korshøj 
DAGMAR BIO | Allan Ramsing 
DANMARKS FOTOMUSEUM | Keld Nielsen 
DEEP FOREST ART LAND (SKOVSNOGEN) | Kristina Thormod Taaning 
DEN JYSKE SANGSKOLE | Line Aagaard Nordentoft 
DENMARK TAMIL ARTISTS ASSOCIATION | Devan Maniccam 
DMF HERNING | Henrik Bank 
ENSEMBLE MIDTVEST | Morten Mosgaard 
ENSEMBLETS VENNER | Niels Gade 
FERMATEN | Nicki Quist 
FOF HERNING | Kirsten Bjørn-Thygesen 
FOLKEUNIVERSITETET | Randi Dahlin 
FOLKEVIRKE | Lene Lund 
FORENINGEN NORDEN | Gunnar Christensen 
FRITIDSGÅRDEN LINDHOLM | Ib K. Offersen 
FRITIDSKLUBBERNE I HERNING / UNGHERNING | Kristina Kalhøj Sønderup 
FÅRBÆK BORGERFORENING | Leif Balle 
GRÆNSEFORENINGEN FOR HERNING OG IKAST-BRANDE KOMMUNER | Carsten Dalgaard 
HEDENS SANGKOR | Hanne Jeppesen 
HAMMERUM GJELLERUP BORGERFORENING | Helene Rasmussen Wiinholt 
HEART | Thilde Nyborg 
HEARTWORKERS & BEDSTEVENNERNE | Belinda Hornshøj 
HEDEKORET | John Nørskov 
HERNING AMATØRSYMFONIORKESTER (HASO) | Dorte Dalsgaard 
HERNING ASTRONOMIFORENING | Hans Rosbjerg 
HERNING BIBLIOTEKERNE | Lise Siig Nørskov-Thomsen 
HERNING BILLEDSKOLE | Else Egsgaard 
HERNING GYMNASIUM | Anette Pedersen 
HERNING HF OG VUC | Kamilla Kvols 
HERNING KIRKES DRENGEKOR | Lone Skytte Clausen 
HERNING KONCERTORKESTER | Finn Brændgaard Hansen 
HERNING KORFORENING | Anne Grethe Viuff 
HERNING MUSIKSKOLE | Katrine Høgenhaug Bæk 
HERNING NY TEATER | Amalie Mose Klitgaard 
HERNING TEATER | Lisbeth Stamp 
HISTORISK FORENING FOR HERNING KOMMUNE | Karen Odgaard 
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HODSAGER OG OMEGNS BORGERFORENING | Anita Vangekjær Marinussen 
HUSET NO7 | Line Hillerup 
HØJHUSET KULTURHOTEL | Line Thuesen 
KAMMERKORET NEMO | Susanne Speich 
KFUM & KFUK HERNING | Poul Rabjerg 
KIBÆK FOTOKLUB | Jørgen Vestergaard 
KIBÆK MØLLELAUG | Mary Frølund 
KULTIVATOR | Peter Thaisen 
KULTURISTEN SKARRILD | Preben Lønne 
KULTURKOMPAGNIET | Doris Nielsen 
LOF MIDTVEST | Charlotte Larsen 
MUSEUM MIDTJYLLAND | Stina Frandsen 
MUSEUMSFORENINGEN FOR MUSEUM MIDTJYLLAND, HERNING | Hans Rostholm 
RYTMISK MUSIK HERNING | Martin Damgård 
SANGENS HUS | Lars Bjerregaard Pedersen 
SDR. FELDING BORGERFORENING | Dorthe Viborg 
SKARRILD BORGERFORENING | Tina Pedersen 
SKIBBILD-NØVLING FORSAMLINGSHUS | Kurt Stoustrup 
SLÆGTSHISTORISK FORENING | Ole Hansen 
SMUK TEATER (SKARRILD) | Thomas Thisted 
SNEJBJERG BORGERFORENING | Lasse Hjøllund 
SPILLEMANDSKLUBBEN VESTERVANG HERNING | Bent Clement Pedersen 
SPLYF – TEATER MED AMBITIONER | Jesper Sindberg 
STØTTEFORENINGEN FOR KIBÆK MØLLELAUG | Gitte Kiel 
SWINGING EUROPE | Steen Mikkelsen  
SYGEHUSMUSEET | Bente Hansen 
SØBY BRUNKULSMUSEUM | Jan Svendsen 
TREHØJE KUNSTFORENING | Juliane Overgaard 
VILDBJERG FOLKEDANSERE | Gunnar Fich 
VILDBJERG KULTURHUS | Grethe Saaby Nielsen 
VILDBJERG NETVÆRKSCAFÉ | Kirsten Leerbæk 
VINDING BORGERFORENING | Jan Grünberger 
VOCAL PLEASURE | Jakob Søndergaard 
ØRNHØJ & OMEGNS BORGERFORENING | Knud Pedersen 

 

 

 

 

 

 


